

Зимующие птицы



Часть



В России к ним относятся примерно 70 видов, но отечественные орнитологи ежегодно корректируют цифру, обновляя перечень зимующих птиц из средней части нашей страны. Список (в силу глобального потепления) пополняют кочующие пернатые, которые к холодам держатся вблизи поселений.



Всё чаще остаются зимовать в городской черте и водоплавающие птицы, находящие частично или полностью незамерзающие водоёмы. Свою полезную деятельность по истреблению насекомых-вредителей не прекращают и птицы, зимующие в лесах и рощах.

Воробей

Под этим названием обычно скрывается домовый воробей, самый популярный и неприхотливый вид из рода настоящих воробьёв. Практически все 12 подвигов, за редким исключением, ведут оседлую жизнь и привязаны к человеку. Домовые воробьи живут в южных и северных широтах земного шара (включая Евразию, Австралию, Северную/Южную Америку, Южную Африку, Новую Зеландию и многие острова), но не смогли приспособиться только к Антарктиде. Легко распознать по чёрному пятну, заходящему на подбородок, горло/зоб и верх груди, а также по тёмно-серой (не тёмно-бурой, как у самки) макушке. У самки серые горло и голова, а поверх глаза проходит бледная серо-жёлтая полоска. Домовый воробей, как выяснилось, однолюб, и во второй брак вступает только после гибели супруга.

Птицы всеядны и известны своим нахальством – не стесняются вспорхнуть на столик уличного кафе, чтобы склевать несколько крошек. Домовому воробью отпущен короткий срок жизни, не более 5 лет. Слухи о воробьях, живших вдвое дольше, не подтверждены документально.



Снегирь

Этот представитель семейства вьюрковых ростом чуть больше домового воробья, но кажется намного крупнее благодаря плотному телосложению. Самца отличает алое брюшко, чей цвет усилен красными оттенками щёк, горла и боков (не в пример более тусклой самке). Женские особи, кроме того, лишены белой полосы на крыльях, а молодняк до первой линьки не имеет характерной чёрной шапочки на голове.

Птицы живут в Европе, Передней и Восточной Азии, включая Сибирь, Камчатку и Японию. Южная кромка ареала доходит до северной Испании, Апеннин, северной Греции и севера Малой Азии. Многие жители России уверены, что снегирь появляется в наших лесах зимой, но это не так: летом он укрыт густой листвой, а на фоне заснеженных деревьев просто становится заметнее.

В семьях снегирей царит матриархат – снегарка добывает провизию, руководит самцом и конфликтует при необходимости с соседями. Самцу доверено воспитание птенцов.

Снегири умеют добывать семена из ягод рябины, шишек хмеля и можжевельника, но большее предпочтение отдают семенам клёна, ясеня и ольхи. В кормушках не брезгают гречкой и пшеном.



Чиж

Ещё один выходец из семейства вьюрковых, населяющий хвойные чащи и относимый в нашей стране к частично зимующим птицам. Чиж меньше воробья, но не менее его по

У чижа оперение зеленовато-жёлтого цвета и превосходные вокальные данные, из-за которых его с удовольствием приобретают на птичьих рынках. Чиж быстро приручается и привыкает к клетке, где высвистывает незамысловатые мелодии



В естественном рационе чижа преобладают семена лиственных (в основном берёзы/ольхи) и хвойных пород вперемешку с насекомыми, например, тлём. Голые гусеницы идут на корм птенцам. В неволе птица привыкает к рапсу, семенам льна и канареечному семени.

Чиж образует пару только для сезонного гнездования. Осенью стаи чижей откочёвывают туда, где находятся незамерзающие водоёмы.

Клёст-еловик

Он же обыкновенный клёст, птичка чуть больше воробья, но меньше скворца. Клёст знаменит своим крепким перекрёстным клювом, используемым не только для добычи семян из шишек, но и для лазанья по деревьям. Клёст-еловик обитает в Европе (включая постсоветское пространство), Центральной и Северной Азии, Северо-Западной Африке, на Филиппинах, в Центральной и Северной Америке. Птица строго избирательна и населяет по преимуществу еловые, реже сосновые и смешанные, но никогда

Самца можно узнать по малиновой грудке (у самки она зеленовато-серая). Хвост и крылья обыкновенного клеста окрашены в серо-коричневый. Птица часто висит вниз головой, добравшись до шишки, и удерживаясь на ветке цепкими длинными пальцами.

Клёст не «раздевает» шишку до конца, довольствуясь примерно 1/3 семян: остальное доедают мыши и белки. Шумные и шустрые клесты много времени проводят на деревьях, в полёте часто перекликаются звуком «кеп-кеп-кеп». В отличие от большинства пернатых способны выводить потомство зимой.



Черноголовый щегол

Певчая птица, уступающая размерами воробью, и ценимая любителями за прекрасные вокальные способности. Обыкновенный, или черноголовый, щегол без усталости поет круглый год, не теряя свой дар даже в клетке.



Природа наградила щегла не только талантом певца, но и броской внешностью – чёрно-жёлтым оперением крыльев, белыми щеками, бурой спинкой и красными перышками вокруг надклювья и подклювья. Половой диморфизм проявляется в ширине красной полосы под клювом: у мужских особей она равна 8–10 мм, у женских – вдвое уже.

По уверениям орнитологов, невозможно встретить 2 щеглов с абсолютно одинаковой расцветкой оперения. Обыкновенные щеглы населяют Европу, Переднюю Азию, Северную Африку и Западную Сибирь. Несмотря на нелюбовь к морозам, большая часть щеглов зимует дома, перебираясь поближе к населённым пунктам. Щеглы уничтожают вредных садовых насекомых, налегая на личинок древесной тли, а также на семена сорняков, в том числе репейника, отвергаемые остальными птицами.

Щур

Народное прозвище этой лесной птицы – финский петух, или финский попугай – появилось из-за яркого (с преобладанием малинового фона) оперения самцов. Самки и молодые самцы не так выразительны: их грудка, голова и спина



Щур имеет плотное оперение, плотно сбит и вооружен толстым крючковатым клювом, помогающим вытаскивать семена из шишек и дробить ягоды. Обыкновенный щур предпочитает хвойные леса, чаще таёжные, где обычно затевает переключку «ки-ки-ки», отдаленно напоминающую снегириную. Издает также звонкий крик «пьюю-лии» либо, особенно в брачный сезон, переходит на звучные трели.

Щура нередко путают со снегирём из-за красного оперения грудок и привязанности к рябине. Правда, щур, в отличие от снегиря, любит водные процедуры вне зависимости от сезона: говорят, что птиц видели купающимися даже посреди зимы. Щуры без проблем привыкают к неволе, но от

Желтоголовый королёк

Признан самым мелким (всего 10 см) пернатым Европы и национальной птицей Люксембурга. Своим именем королёк обязан золотистой полоске, направленной не по окружности, как полагается настоящей короне, а вдоль головы. «Корона» (оранжевая у самца и жёлтая у самки) пересекает чёрную шапочку на макушке, и совершенно отсутствует у молодняка.

Общий цвет оперения как у чижа – оливковый, а строение тела как у пеночки – шарообразный корпус, большая голова с незаметной шеей и короткий хвост. Гнездится желтоголовый королёк в хвойных/смешанных лесах (и даже в глухой тайге), а также в садах и парках, где растут старые ели. В большинстве своем оседлые птицы, склонные к нерегулярным зимним кочёвкам. Образом жизни напоминает синиц: с ними же королёк и кочует,



Удальство птицы за пределами неведомых, как как держатся высоко в кронах. Вдоль они постоянно перепархивают с ветки на ветку, демонстрируя самые разные позы, в том числе и вниз головой. Королёк доверчив и способен близко подпустить человека, но только не в гнездовой период.

ИСТОЧНИК:

<https://simple-fauna.ru/birds/zimuyushhie-pticy/>

